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Анотація 
У статті досліджено теоретичні та практичні особливості процесу утворення 

партнерських стосунків між державою і громадським суспільством в Україні. Розглянуто 
філософсько-історичні та соціокультурні аспекти існування соціальної держави, її ролі у 
формуванні суспільного контракту. Визначено наявні сучасні позитивні та негативні сторони у 
процесі створення таких відносин в Україні, розроблено концептуальні підходи до утворення таких 
відносин, як передумови науково-технологічного та соціально-економічного прогресу. 

Ключові слова: громадське суспільство, держава, партнерство, науково-технологічна 
діяльність, соціально-економічний прогрес.   

Аннотация 
В статье исследованы теоретические и практические особенности процесса образования 

партнерских отношений между государством и гражданским обществом в Украине. Рассмотрены 
философско-исторические и социокультурные аспекты существования социального государства, 
его роли в формировании общественного контракта. Определены современные положительные и 
отрицательные стороны в процессе создания таких отношений в Украине, разработаны 
концептуальные подходы к образованию таких отношений, как предпосылки научно-
технологического и социально-экономического прогресса. 

Ключевые слова: гражданское общество, государство, партнерство, научно-
технологическая деятельность, социально-экономический прогресс. 

Annotation 
The article examines the theoretical and practical features of the process of formation of partnerships 

between government and civil society in Ukraine. Considered the philosophical, historical and socio-cultural 
aspects of the existence of the welfare state and its role in shaping the social contract. Detected available 
modern positive and negative aspects in the process of establishing such relations in Ukraine and 
conceptual approaches to the formation of such a relationship as a precondition of scientific, technological 
and socio-economic progress 

Key words: of Civil Society, State, partnership, scientific and technological activities, socio-economic 
progress. 
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ВАЖЕЛІ УПРАВЛІНСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ В ЗАБЕЗПЕЧЕННІ 
ОПТИМАЛЬНОГО РЕГІОНАЛЬНОГО РОЗВИТКУ  

 
Постановка проблеми. Величина та характерні особливості реалізації трансформаційних 

перетворень в системі національного господарства спричиняють хвилю структурних всеохоплюючих 
змін та зумовлюють необхідність впровадження прогресивних регіональних форм господарювання й 
реалізацію оптимальних заходів з управління, керування та адміністрування високоефективного 
розвитку регіональних структур. Управління соціально-економічними процесами в контексті 
поглиблення регіоналізації набувають все більшої актуальності та спонукають до необхідності 
формування механізму управління регіональним розвитком, враховуючи взаємозв’язок та 
взаємозалежність розвитку регіонів. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У дослідженнях питань управління регіональним 
розвитком виділяються різні пріоритетні напрями регіональної політики, що, як правило, відповідають 
певному сценарію розвитку. В розрізі вивчення даної проблематики, особливої уваги заслуговують 
роботи таких учених-регіоналістів, як: О. М. Алимова, В. М. Геєця, М. І. Долішнього, С. І. Дорогунцова, 
Т. А. Заяц, А. Г. Мазура, М. І. Фащевського, Л. Г. Чернюк, М. Г. Чумаченка та ін. Незважаючи на 
великий обсяг вітчизняних досліджень формування й реалізації структурної політики на різних рівнях 
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управління, наукова розробленість питання не вичерпана. Зокрема, потребує ґрунтовного вивчення 
проблема узгодження заходів регіональної структурної політики по рівнях управління, узгодження 
інтересів влади, бізнесу й населення в рамках реалізації регіональної структурної політики та ін.  

Постановка завдання. Метою статті є визначення основ формування якісно нової системи 
управління регіональним розвитком. В межах заданої мети, завданням виступає формування дієвого 
механізму регіональної структурної політики, спроможного об’єднати можливості вертикальної та 
горизонтальної інтеграції, спрямовані на збалансований просторовий соціально-економічний розвиток 
економіки країни. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Поняття «регіональне управління» поєднує в собі 
основні функції управлінського процесу, а саме – планування, регулювання, контроль в розрізі 
створення концепції та соціально-економічного прогнозування розвитку регіональних структур, 
особливостями яких є територіальна відособленість та єдина програма соціально-економічного 
розвитку. У практичному розумінні регіональне управління – це насамперед координація місцевими 
органами управління відтворювальних процесів у регіоні з метою досягнення їх збалансованого 
розвитку, де регіон розглядається як цілісний та складний взаємопов’язаний механізм із певними 
економічними, політичними, екологічними та соціальними процесами. 

Розмежування фінансових та економічних функцій між відповідними управлінськими рівнями, 
законодавче визначення відповідальності та повноважень є необхідним інструментом формування 
механізму регіонального розвитку. 

Удосконалення управління регіональним розвитком, яке направлене на здійснення 
трансформаційних процесів в соціально-економічних системах неможливе без врахування 
регіонального потенціалу та існуючих резервів територій, ринкових механізмів господарювання, що 
сприятиме гармонізації просторової організації та регіонального розвитку країни. Регулювання 
регіонального економічного розвитку активізує господарську діяльність у регіонах за рахунок 
запровадження нових виробничих відносин і поліпшення використання природно-ресурсного та 
економічного потенціалу, створення умов для поглиблення спеціалізації регіонів, прискореного 
розвитку прогресивних галузей економіки, залучення іноземного капіталу в регіони з 
найсприятливішими умовами [1, с. 214]. 

Система управління регіональним розвитком має потрійну основу. По-перше, регіональна 
система – це об’єкт управління, коли держава реалізує загальнонаціональні інтереси відносно 
регіонів. Зовнішнє управління визначає державну стратегію територіального розвитку країни, що дає 
регіонам необхідні орієнтири стосовно існуючих тенденцій та необхідних кількісних параметрів 
соціально-економічного розвитку, свого місця в міжрегіональному поділі праці. Державна регіональна 
політика та регіональна політика на місцях повинна будуватися на балансі інтересів держави й 
регіонів та забезпечувати її ефективність [2, c. 162].  

По-друге, регіональна система – це суб’єкт управління, тому регіон, як провідник і повноправний 
учасник державної регіональної політики, реалізує власні регіональні інтереси, погоджені із 
загальнодержавною стратегією розвитку. По-третє, регіональна система – це ще й суб’єкт 
самоврядування, коли, крім реалізації загальноекономічного, загальносоціального та інших видів 
потенціалу регіону як елементу глобальної системи «держава», відбувається реалізація 
внутрішньорегіонального потенціалу. Невипадково окремим напрямом сучасних регіональних 
досліджень виділяється інституціональний підхід до характеристики регіонального розвитку. 
Пріоритетним є підвищення дієздатності політики регіональних органів влади, що сприяє подальшому 
розвитку економіки регіону. У сучасних теоріях, концепціях регіональної суб’єктності регіон виступає як 
суб’єкт економічних відносин, носій особливих економічних інтересів. 

Сучасні завдання розвитку національної економіки потребують не тільки відповідальності 
держави за забезпечення збалансованого просторового розвитку економіки країни, а й формування 
ефективної взаємодії різних рівнів влади в рамках регіональної політики [3, c. 92].  

Складність формування сучасної регіональної політики зумовлена тим, що, крім завдань 
просторового розвитку економіки країни, існує ще й ряд галузевих перетворень (у галузях економіки й 
соціальної сфери), що мають яскраво виражений регіональний аспект [4, c. 309]. Так, наприклад, 
ефективність реалізації національних проектів держави одночасно значною мірою впливає на рівень 
розвитку різних регіонів країни. І тоді регіональна політика повинна бути орієнтована не тільки на 
забезпечення ефективної взаємодії різних рівнів влади (вертикальна інтеграція), але й також на 
узгодження так званих «галузевих політик» на рівні окремого регіону (горизонтальна інтеграція).  

Вертикальна і горизонтальна інтеграція діяльності різних суб’єктів управління на рівні окремого 
регіону в умовах обмеженості ресурсів конкретної території потребує ранжування різних напрямів 
регіональної політики й вибору серед них пріоритетних, які здатні синтезувати й систематизувати 
різноспрямовані економічні інтереси. 

У цілому під регіональною структурною політикою розуміється система соціально-економічних 
цілей та засобів їх досягнення, що взаємопов’язані, взаємоузгоджені між суб’єктами управління 
регіональним розвитком (державними та регіональними органами влади, органами місцевого 
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самоврядування, міжрегіональними асоціаціями, бізнесом) у рамках структурної диверсифікації 
економіки регіону та ініціюються органами регіональної влади [5, c. 98].  

Метою регіональної структурної політики є створення умов для успішного входження в ринок усіх 
зацікавлених суб’єктів підприємництва з урахуванням територіальної й економічної специфіки регіону, 
стратегічних напрямів структурної перебудови економіки регіонів [6, c. 155].  

Формування регіональної структурної політики можливе за умови створення дієвого механізму її 
реалізації. Механізм реалізації структурної політики, в авторському розумінні, включає набір або 
сукупність організаційних, економічних, нормативно-правових інструментів, засобів і дій, що 
визначають економічні процеси реформування соціально-економічної системи та забезпечують 
реалізацію структурної політики регіону (рис. 1).  

 

 
 

Рис. 1. Механізм реалізації структурної політики регіону 
 
Найдоцільніше використовувати такі інструменти реалізації структурної політики в регіоні, роль і 

значення яких на певних етапах модернізації економіки можуть істотно змінюватися: податкові інструменти 
(встановлення податкових платежів і податкових пільг, які визначають податкову систему регіону і режим 
оподаткування господарської діяльності); бюджетні інструменти; цінові інструменти; інвестиційні 
інструменти (заходи підтримки інвестиційної активності суб’єктів господарювання, критерії і методи 
розподілу бюджетних капіталовкладень); інноваційні інструменти (програми впровадження науково-
технічних досягнень у територіально-галузеву господарську систему регіону); грошово-кредитні 
інструменти; інституційні інструменти (методи і форми приватизації і реорганізації відносин власності, 
управління державною власністю, взаємодії з приватним сектором економіки регіону); законодавчі 
інструменти (заходи, що регламентують нормативно-правові відносини органів влади і бізнесу); 
маркетингові інструменти (створення нових і посилення наявних переваг для залучення в регіон 
економічних агентів, здатних підвищити добробут жителів регіону, досягнення конкурентного успіху і 
соціально-економічних цілей регіону); екологічні інструменти (збереження і поліпшення природно-
ресурсного потенціалу, зниження рівня забруднення територій, створення екологічно чистих виробництв) 
[7, c. 110; 8, c. 98-101]. 

Стратегічними завданнями регіональної структурної політики є: визначення регіональних 
переваг економічного і соціального розвитку, які повинні враховуватися при реалізації інноваційної, 
інвестиційної і зовнішньоекономічної політики держави; формування стійкої господарської системи, що 
забезпечує інноваційну, конкурентоспроможну економіку регіону; реалізація державних і регіональних 
програм в умовах взаємної участі приватних інвесторів і державних вкладень; визначення системи 
ефективних інструментів формування стійкої економічної системи регіону. 

Структурна політика регіону реалізується через систему взаємодій органів державного 
управління, бізнесу і співтовариства, що забезпечують реформування і модернізацію економічної 
системи на інноваційній основі. 

Інститути управління, виражаючи інтереси розвитку економічного потенціалу регіону, підвищення 
рівня добробуту населення спільно з науково-освітніми установами визначають стратегічні орієнтири 
структурно-інноваційної політики і через законодавчі, фінансові інститути з урахуванням інтересів бізнесу і 
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співтовариства інвестують розробку та впровадження інноваційних технологій в пріоритетні напрями 
соціально-економічного розвитку. Бізнес розвиває інтегровану економіку, забезпечує випуск 
конкурентоспроможної продукції і послуг для задоволення попиту різних споживачів, одночасно формуючи 
стійку бюджетну складову регіону. Для стимулювання інноваційної активності бізнесу органи управління 
через відповідні інститути формують ефективну фінансово-кредитну і податкову політику, що забезпечує 
розвиток економіки на основі інноваційних програм і масштабних інвестицій. 

Висновки з проведеного дослідження. Регіональна економіка функціонує під впливом 
різноспрямованих сил та інтересів, при цьому результативний вектор розвитку регіональної економіки 
та структурної політики формується в умовах невизначеності. В сучасних умовах розвитку 
регіональних соціально-економічних систем особливого значення набуває формування і реалізація 
ефективного організаційно-економічного механізму управління структурними зрушеннями на 
регіональному рівні. Таким чином, реалізація регіональної структурної політики як 
системоутворювального напрямку державного управління регіональним розвитком пов’язана зі 
значними змінами в діючій системі регіонального управління, зі структурною перебудовою 
управлінського апарату, з необхідністю подолання організаційних, фінансових, соціальних, 
психологічних та інших бар’єрів. Реалізація механізму структурної політики дасть змогу задіяти 
стратегічно важливий інструмент підвищення ефективності економіки регіонів на основі її структурної 
збалансованості і результативного використання конкурентних переваг регіону, що видається 
особливо важливим і своєчасним в умовах посилення регіональної складової національної економіки. 
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Анотація 
В даній статті запропоновано підходи до формування дієвого механізму регіональної 

структурної політики, спроможного об’єднати можливості вертикальної та горизонтальної 
інтеграції, спрямовані на збалансований просторовий соціально-економічний розвиток економіки 
країни. 

Ключові слова: регіональний розвиток, регіональна система, структурна політика, 
управління регіональним розвитком. 

Аннотация 
В данной статье предложены подходы к формированию действенного механизма 

региональной структурной политики, способного объединить возможности вертикальной и 
горизонтальной интеграции, направленные на сбалансированное пространственное социально-
экономическое развитие экономики страны.  

Ключевые слова: региональное развитие, региональная система, структурная политика, 
управление региональным развитием. 

Аnnotation  
In this article offered approach to forming of effective mechanism of regional structural policy, able to 

unite possibilities of vertical and horizontal integration, economies of country directed on the balanced spatial 
socio-economic development. 

Key words:  regional development, regional system, structural policy, management regional 
development. 

 
 


